高 發



2025年立法會換屆選舉即將進入大直路,香港處處洋溢着日益高漲 的選舉氛圍。值此香港民主發展的關鍵時刻,重溫《「一國兩制丨下 香港的民主發展》白皮書,能讓全港市民更深刻理解,完善選舉制度 和落實「愛國者治港」原則,對完善和推進香港民主向前高質量發展 具有重大意義,並明白投票與維護自身利益高度關聯、息息相關,各 界定必全力支持、積極參與、踴躍投票,共同實現以高質量民主推動 香港高質量發展。

高子明

過去一段時期,香港盲目追求西方式民主,片面強調形 式上的「普選」與對抗性政治,結果不僅未帶來眞正的民 主,反而導致社會分化惡鬥、法治失序、經濟失衡、管治 失效。反中亂港勢力利用選舉制度漏洞,癱瘓立法會運 作,阻撓民生法案審議,甚至勾結外部勢力危害國家安 全,嚴重損害香港繁榮穩定。這種異化的「民主」背離了 選賢舉能、服務市民的本質,將香港推向深淵。

回歸理性與實質

中央審時度勢,果斷制定實施香港國安法、完善選舉制 度,推動香港實現由亂到治的歷史性轉折。新選舉制度徹底 堵塞漏洞,確立「愛國者治港」原則,使選舉回歸良性、理 性、平等、乾淨的競爭。2025年立法會換屆選舉正是新選制 優越性的又一生動體現:全部90個議席均有競爭,無一自動 當選;161名候選人背景多元,涵蓋長期深耕地區服務人 士、各行業專業精英、青年創業者、婦女代表等,呈現「五 光十色」的廣泛代表性;地區直選、功能界別和選委會界別 均呈現激烈而有序的競爭,展現政治包容性與均衡參與性。 例如,九龍中選區「6爭2」、社會福利界「3爭1」等局 面,彰顯選民擁有充分選擇權,候選人憑政綱、能力與服務 熱誠爭取支持,徹底告別過去抹黑攻擊的劣質競選文化。

以優質民主促高質量發展

世界上沒有放諸四海而皆準的民主模式,只有符合自身實 際、能夠解決自身問題的民主才是好民主。白皮書明確指 出,民主與經濟社會發展要相互促進,良性互動,「損害經 濟民生的民主不是好民主」。中央推動香港民主發展的根本 目的,是通過符合實際的民主制度,促進經濟高質量發展, 改善民生福祉,解決深層次矛盾。第七屆立法會的實踐已充 分證明新選制的成效:任期內審議通過法案數量較往屆大幅 增長,高效通過《維護國家安全條例》,推動土地房屋、創

科發展、區域合作等關鍵領域取得突破。這種以解決問題爲 導向的民主,真正讓市民享受到發展紅利。

民主發展需循序漸進,重在「質」的提升而非僅「量」的 擴張。新選制通過優化選舉委員會職能、完善資格審查機 制、強化行政主導體制,推動民主從形式走向實質。當前 2025立法會「愛國者同心治港」選舉論壇聚焦北部都會區建 設、青年上流、住房醫療等務實議題,候選人以政綱論高 低、以能力決勝負,正是民主質量提升的具體表現。只有這 樣的高質量民主,才能爲香港融入和服務國家發展大局、鞏 固提升國際競爭力提供堅實保障。

共創香港民主光明前景

新選制實施以來,香港民主煥發新生機:立法會與特區政 府關係回歸理性合作,社會撕裂逐步彌合,經濟民生議題成 爲政治議程核心。第八屆立法會選舉進一步展現這一積極態 勢——候選人年輕化、專業化趨勢明顯,超過半數爲首次參 選的新面孔,他們扎根基層、立足專業、心懷全局,以建設 性政綱回應市民期盼;選舉論壇氣氛熱烈而文明,候選人圍 繞發展與民生展開「君子之爭」,彰顯政治文明進步。

香港民主發展前景光明,關鍵在於全社會共同努力。白皮 書強調,「一國兩制」「是香港民主發展的根本保障」,中 央永遠是香港特別行政區民主發展堅定的主導者、支持者和 推動者,是全體香港居民根本利益的守護者,將不斷發展和 完善符合香港實際情況的民主制度,與香港社會各階層、各 界別、各方面人士一道朝向「雙普選」目標穩步邁進。廣大 選民作爲民主實踐的主體,應珍惜手中選票,以對香港未來 高度負責的態度,積極投票,選出愛國愛港、有能力、有擔 當的立法會議員。

讓我們攜手並進,在12月7日踴躍投票,以理性選擇推動 優中選優,以高質量民主助力香港加快由治及興,共同書寫 「一國兩制」下香港繁榮穩定的新篇章!

翻炒陳詞濫調抹黑香港 蟲鳴犬吠不足為懼

文平理

美國「美中經濟與安全審議委 員會」日前發表所謂「2025年報 告」,其中内容無非又是詆毀 「一國兩制」、抹黑香港國安法 律、唱衰香港營商環境和發展成 就等陳詞濫調,通篇自相矛盾, 令人嗤之以鼻。現時,香港新一 **居立法會選舉正熱烈進行,競爭** 回歸理性務實,展現出高水平選 舉和高質量民主。美國在此時再 度犬吠,干預香港特區事務,無 非是想破壞選舉氛圍、抹黑香港 形象、挑起對抗情緒,不想看到 香港在「愛國者治港」原則下穩 步推進良政善治,狼子野心必不 會得逞。

美「以港遏華」圖謀再次破產

不難發現,美國每一次對香港 的指手畫腳、每一份所謂的「報 告」都帶有明顯的政治目的。每 當香港社會發展取得新成就、實 現新突破的時候,美國就會跳出 來「作妖」。比如,今年首8個 月,香港IPO籌集160億美元資 金,全球排名第一,各項經濟指 標紛紛上升;美國隨即就於9月 發表一篇不知所謂的「年度投資 環境報告」, 詆毀香港的法治基 礎與市場活力。美國這些低劣套 路,國際社會早已見怪不怪,根 本無法動搖國際投資者和國際社

此次,美國所謂「報告」又對 香港特區在維護國家安全、保障 人權、營商環境等各方面的情況大 放厥詞,無非是再次上演其顚倒黑 白、干預香港特區事務的鬧劇,這 恰恰證明香港國安防線更加穩 固、社會安定繁榮、法治精神得 以彰顯;證明「一國兩制」得以 行穩致遠,香港居民和國際投資 者的合法權利和自由在安全的環 境下得到更切實的保障。美方 「以港遏華」的圖謀再次破產。

「報告」不斷爲黎智英等反中 **亂港分子喊冤叫魂**,爲竄逃海外 的國安案件通緝犯張目撐腰。還 大言不慚地指國安法律破壞了香 港的營商環境,打擊了國際投資 者的信心,令香港經濟發展「步 履蹣跚」。

香港是法治社會,有法必依、 違法必究是基本原則,任何人都 不能打着「自由」旗號從事違法 活動還企圖逃脫法律制裁。危害 國家安全是嚴重的罪行,沒有國 的歷史步伐。

家會對危害國家安全的行爲和活 動袖手旁觀。

在維護國家安全方面的法律, 美國就最少有21部,而以所謂 「國家安全」爲名義簽發的行政 命令更不計其數。美國對維基解 密創始人阿桑奇,不惜長臂管 轄、羅織罪名,發起世紀大追 捕,欲引渡回國處以重刑;對前 中情局 (CIA) 僱員斯諾登,全 球通緝、圍追堵截。美國的雷霆 手段何曾有半分「人權」顧慮, 對「危害國家安全者」何曾見半 分寬容?

無論是黎智英以至其他已被定 罪的國安法被告,不是因爲「行 使自由權利」而被捕,而是因爲 他們涉嫌觸犯到危害國家安全的 罪行。如何對待這些案件,美國 已爲全世界作出示範,如此恬不 知恥的雙標,又如何向國際社會 自圓其說?

投資者一致對港投信任票

所謂「報告」還不遺餘力地唱 衰香港經濟爲「步履蹣跚」。事 實上,香港國安法和《維護國家 安全條例》實施以來,特區繁榮 穩定得到更好保障,由治及興基 礎更加牢固,居民依法享有的各 項權利自由得到更好維護,營商 環境更加優越。今年,香港再次 被評爲全球最自由經濟體,國 際金融中心地位穩居世界第 三,世界競爭力升至全球第 三,港股首次公開募股集資額 世界排名第一,彰顯了國際社 會對香港營商環境和發展前景 的信心。

反觀美國自身,才是阻礙全球 經濟復甦、破壞國際經濟秩序的 麻煩製造者。近年來,美國經濟 增長乏力,通脹高企,百姓生活 成本不斷增高。正因如此,特朗 普才在上任後急不可耐地發動關 稅戰,「吸血」全世界來爲美國 的經濟失序代償。

今年是香港國安法頒布實施五 周年,也是香港特區第八屆立法 會選舉的重要一年。在「一國兩 制」和「愛國者治港」原則保障 護航下,香港在由治及興的道路 闊步前行,不斷鞏固和提升良政 善治,推動社會經濟實現更大飛 搖香港繁榮穩定的堅實基礎,更 無法阻擋香港融入國家發展大局

共創民主新氣象 打開發展新局面

林健鋒 行政會議成員



第八屆立法會換屆選舉 將於12月7日舉行投票, 總動員拍攝片段呼籲投

作出彈性上班安排、推出優惠誘因等;候 選人團隊全力競選,落區與選民互動、宣 傳具有建設性的政綱等。社會氣氛熾熱, 呈現競爭激烈、有序參與的新氣象,這都 是爲了加深社會大衆對完善選舉制度、貫 徹落實「愛國者治港」之下,行政立法機 關相互促進,對「一國兩制」行穩致遠以 至特區良政善治的重要了解,這次選舉對 香港未來的意義十分重要。

為民主發展保駕護航

要真正理解今次選舉的意義,我們必須 回顧並正視歷史。在長達150多年的英國 殖民管治時期,香港市民從未真正享有民 主權利。政府核心職位均由英國政府直接 委派,立法局議員亦是同樣委任,市民並 沒有機會參與其中。直至1985年,立法 局才首次引入間選議席及功能界別,倉促 推出制度「民主化」,政治動機不言而

早於2021年12月國務院發表的《「一 國兩制」下香港的民主發展》白皮書,我 們從中可以清晰了解到,香港民主並非英 國殖民管治的遺產,而是回歸後依據國家 憲法、基本法和「一國兩制」政策構建的 專屬香港的民主制度。回歸後的香港,在 中央政府的支持下,香港才穩步走向民主 道路, 讓港人有當家作主的權利, 中央才 是香港民主制度的設計者及推進者,始終 爲民主發展保駕護航。

新選舉制度考量充分、設計科學、結 合選舉委員會、功能界別、地區直選三 大板塊,這一安排確保了廣泛代表性, 體現了均衡參與,更有利於維護香港整 後,第七屆立法會的議政質量、效率兼 備,符合香港實際情況,屬適合香港的 來發展注入更大信心和動能。 民主選舉制度。今屆審議通過約130項 法案,數量增長六成;完成基本法第二 十三條本地立法,築牢國家安全防線; 批准近7,000億元撥款,推動土地房屋、 基建等民生關鍵項目,行政立法良性互 動,爲經濟民生發展注入強大動力。這 些實實在在的成績表明,立法會既重監 督,更重建設,真正實現行政立法良性 互動,爲香港良政善治打下堅實基礎。

放眼下居立法會,必定能延續今屆立法 會的良好勢態,進一步展現行政主導和 「愛國者治港」原則相適應下的良政善 治,行政立法進一步互相配合、互相制 衡,在創新改革中打開發展新局面

將重點聚焦於候選人政綱

第八屆立法會選舉投票在即,各候選人 來自社會各界,涵蓋不同階層及專業,他 們帶着各自務實、具建設性的政綱,爲香 港謀發展、爲市民添幸福。選舉論壇上各 候選人暢抒真知灼見,比起以往的「火藥 味」及互揭瘡疤的辯論文化,現在更能彰 顯候選人的專業素養及其獨特見解,將重 體利益及長遠發展。在完善選舉制度 點聚焦於政綱上,相信各界的積極參與及 候選人之間的良性競爭,將會爲香港的未

投票不僅是公民權利,更是公民責任, 讓我們在民主道路上攜手同行,用手中的 選票共同繪畫出香港新篇章。在此呼籲每 位登記選民都要珍惜手中的投票權,在12 月7日投票日,一起投下神聖的一票,選出 高素質、敢擔當、能爲民服務的候選人。 我們應當對香港未來充滿信心,用行動建 設這片生我們育我們的土地,讓我們攜手 並肩,共創香港美好明天。

良政善治來之不易 投票選賢破局創新

周春玲 全國政協委員



第八屆立法會選舉即將於 12月7日舉行投票。近日的香 港街頭旗海飄揚,候選人走街 串巷,用心落力地吸納意見、 辯論政綱。正逢國家制訂「十 五五」規劃,要求香港如何謀

劃好「融入和服務國家發展大局」這道大 題,這不但是特區政府必須面對的發展課 題,也是立法會候選人同樣要向選民作出回 應的必答題。從這個層面來看,本次選舉不 僅是爲香港特區的良政善治選賢任能,更關 乎香港未來五年能否在國家推進強國建設、 民族復興的新征程上鞏固優勢、開創局面。

凸顯香港多元社會特性

立法會肩頁制定修改法律、審批財政預算 等重要職責,是香港治理體系的重要組成部 分。第七屆立法會在堅守行政主導的原則 下,審議通過法案約130條,較上一屆立法 會同期增加60%。妥善處理了「三隧分 流」、撤銷強積金「對沖」、規管網約車等 積存多年的難題,同時亦通過了許多着眼於 提升香港競爭力的政策措施。當然,最值得 一提的是本屆立法會與特區政府共同完成基

本法第二十三條本地立法,履行延宕了超過 26年的憲制責任。立法會取得的這些成績, 充分說明了四年前完善選舉制度的必要性和 正確性。

在立法會與本港社會、特區政府相互信任 配合的良性局面中,愈來愈多有志之士站了 出來,共同營造今年香港立法會換屆選舉的 熱烈氛圍。本次選舉不僅候選人數更多、來 源更廣、聲音和意見也更多元。他們來自不 同界別、團體,代表了社會不同階層、不同 行業,是香港多元社會的縮影。就算是新 人,也多是長期扎根社區、有經驗有實績的 地區工作人士。

正在舉辦的39場選舉論壇及各類見面會, 可謂席席有競爭、場場有亮點。候選人落區 向選民介紹政綱,讓市民直接了解參選理念 和能力,從優中選優,優中選能。這次選舉種利於社會發展、幫助業界、充滿秩序感 最值得肯定的是,沒有一個候選人能夠自動 當選或「躺贏」,取而代之的是個個無把 握,人人有機會的開放性格局。這種不確定 性實際上增強了選民的話語權,讓每一張選 票都能真正反映選民意志、影響選舉結果。

從政治對立到理性競爭,這條路香港社會 走得並不容易。每逢選舉時刻,我們不妨重

讀《「一國兩制」下香港的民主發展》白皮 書,回顧香港民主發展的不平凡之路,深刻 理解中央的原則立場。

促進高質量民主的發展

香港過去的選舉生態,競爭性主要體現 在政治陣營的對立之上。支持者出來投 票,往往是由於政治對抗所驅動。新選制 下,政治光譜上因對立而造成惡性與無序 的競爭不復存在,卻並未削弱選舉的競爭 力半分。相反,候選人之間的競爭由過去 政治光譜、政治立場的二元對立,轉變成 專業能力、政綱、形象上的良性競爭,這 是香港高質量民主發展的體現。香港社會 需要的民主從不是「時尚秀」,而是需要 能夠切實解決選民面對的現實問題的,一 的「管用民主」。

投票既是公民權利,亦是社會責任。每一 位選民的參與,都關係到香港的未來發展和 市民的切身利益。衷心希望廣大選民積極參 與選舉,用選票選出那些有心有力爲香港未 來發展作出貢獻的議員,爲建設一個更加繁 榮、穩定、和諧的家園而共同努力。

為全運喝彩 為香港未來投票

陳小辛 香港優才及專才協會政策研究委員會會長



第十五屆全國運 動會今天閉幕,香 港健兒們成績驕 人,從啟德體育園 七人欖球賽場的歡 呼到維港三項鐵人

的劈波,從場地單車賽到花劍團 體賽,港隊成員全力奮戰,贏取 獎牌,周邊以粵語支持港隊的聲 音此起彼落,電視主持緊張旁 述,這些都凝聚着社會各界的 心,市民紛紛爲身上掛着閃亮獎 牌的運動員感到驕傲與自豪。過 去幾個星期,大家都追看賽事直 播,餐廳裏、社交群組上、朋友 間的話題多數都是熱議着運動員 的每一次突破,無數香港市民自 掏腰包,带着打氣的橫幅到比賽現 場,爲身披「香港」戰袍的運動員 呐喊助威,這份對香港在全國舞台 上展現風采的熱情讓人動容。

十五運會是首次由粤港澳三地 共同承辦的全運會,香港也是首 次參與承辦這項全國體育盛事, 意義特別重大,不但能提升香港 籌辦大型體育盛事的能力、推動 粤港澳大灣區體育產業發展,更讓 香港更好融入和服務國家發展大 局。十五運會讓香港市民的「歸屬 感」變得具體。當李思穎騎着單 車衝過終點線,當何詩蓓在泳池 裏刷新紀錄,人們看到的不只是 一個人的勝利,更是香港與國家

同頻共振的生動剪影。大家願意 花時間、花錢爲港隊加油,本質 上是在乎香港的榮光,希望這座 城市在更廣闊的平台上被看見。 這份「在乎」不正是刻在市民心 中的「主人翁」情懷嗎?

看比賽時,我們是熱情的觀 衆,爲運動員的成功喝彩,爲他 們的失誤惋惜。但在香港的發展 過程中,我們不只做觀衆,還可 以做參與者、擁護者、守護者。 因爲立法會選舉,我們選的是能 爲我們代言的議員:他們會在議 會爲師生爭取更多關懷,爲長者 照顧體系呼籲特區政府增撥更多 資源,爲打工仔推動增加小巴線 路及轉乘優惠,爲年輕人爭取住 屋和生育津貼政策。你的一票, 是「決定未來的權利」,每一票 都與你我息息相關,都在塑造着 香港未來四年。

看比賽是「爲香港喝彩」,投 票是「爲香港塑造」。觀賽讓你 熱血沸騰,但投票讓你擁有話語 權;觀賽爲你帶來感動的時刻, 投票更是長久的保障。香港是我 們共同的家,我們不該只做「在 家觀賽的觀衆」,更該做「爲家 貢獻的主人」。

12月7日的立法會選舉,香港 市民應走進投票站,爲生活、爲 未來,也爲香港的明天,投出寶 貴的一票。

■ ②歡迎投稿、反饋。論壇版電郵:opinion@wenweipo.com